



李强在上图东馆、上博东馆建设工地调研

全力以赴打造城市文化“金名片”

本报讯 昨天下午,市委书记李强在上海图书馆东馆、上海博物馆东馆建设工地调研我市重大文化项目建设推进情况时指出,重大文化项目是促进文化交流、彰显文化魅力的重要载体,对于展现城市品位、提升城市功能具有重要意义。要深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神,认真践行“人民城市人民建,人民城市为人民”重要理念,高质量高水平规划好建设好运营好重大文化项目,进一步优布局、补短板、提品质、强功能,努力打造新的建筑地标、风景地标、文化地标,推动打响“上海文化”品牌,更好满足人民群众精神文化需求。

上海图书馆东馆、上海博物馆东馆项目坐落于浦东新区花木街

要高质量高水平规划好建设好运营好重大文化项目,进一步优布局、补短板、提品质、强功能,努力打造新的建筑

道,当前工程项目建设及展陈方案设计正在同步推进。上海图书馆东馆计划于2020年12月竣工、2021年底开馆试运营,将秉承“文化传承、学习共享、创新引领”的发展使命,全力建设一流的全媒体时代复合型图书馆,打造集图书馆文献信息资源、科技创新研发资源、社科智库研究资源、上海地情研究资源为一体的知识中心。上海博物馆东馆计划于2021年10月竣工、2022年10月开馆运营,将在上海博物馆

“一体两翼、联动东西、特色清晰、相辅合璧”的总体格局下,增强海派文化、江南文化特色,着力打造上海地区中国古代艺术收藏展示、文化教育、研究与交流及公众文化休闲娱乐的开放性公共平台。

李强来到施工现场,分别听取两馆整体规划和建设进展汇报,深入了解建筑设计、材料工艺以及项目定位、运营方案等情况,向持续奋战在项目一线的建设者表示亲切慰问,叮嘱大家要坚持安全第一、品质

地标、风景地标、文化地标,推动打响“上海文化”品牌,更好满足人民群众精神文化需求。

为先,保质保量完成重大项目建设,全力打造城市文化精品工程。

李强指出,重大文化项目事关“上海文化”品牌建设,事关人民群众精神文化生活。要加强顶层设计、整体谋划,着眼优化提升城市文化功能布局,努力实现新建项目与既有重大文化设施的协同发展,进一步提升城市软实力。要坚持以人民为中心的发展思想,更加注重项目设计的整体效果,在公共空间、配套设施等各方面充分考虑开放、共享、

交互要求。要积极适应现代阅读和博物馆事业发展的新变化新趋势,创新功能设置、空间布局和展陈方式,更好满足市民群众多样化、品质化、个性化的文化需求,让新的文化殿堂更好启迪思想、温润心灵、陶冶人生。要提前研究项目后续运营方案,坚持专业化、高端化、国际化方向,积极探索可持续的运营模式,更大力度拓展服务功能、提升服务能级。要紧扣城市文化发展目标定位,以更优的供给、最好的资源服务阅读者、参观者,不断提升场馆的影响力和美誉度,全力以赴把上海图书馆、上海博物馆打造成为城市文化“金名片”。

市领导翁祖亮、周慧琳、诸葛宇杰、宗明参加调研。

全国人大常委会会议表决通过

香港第六届立法会继续履行职责

新华社北京8月11日电 十三届全国人大常委会第二十一次会议11日表决通过了《全国人民代表大会常务委员会关于香港特别行政区第六届立法会继续履行职责的决定》。

十三届全国人大常委会第二十一次会议8日上午听取了关于《国务院关于提请全国人民代表大会常务委员会就香港特别行政区第六届立法会继续运作作出决定的议案》的说明。8日下午,全国人大常委会组成人员对关于香港特别行政区第六届

立法会继续运作的决定草案进行了分组审议。与会一致认为,香港特别行政区立法会是香港特别行政区政治体制的重要组成部分,依法行使制定、修改和废除法律,审核、通过财政预算,批准税收和公共开支等重要职权。香港特别行政区行政长官会同行政会议因应当地新冠肺炎疫情的严峻形势,已决定将香港特别行政区第七届立法会选举推迟一年。为维护香港特别行政区宪制秩序

和法治秩序,确保香港特别行政区政府正常施政和社会正常运行,全国人大常委会就香港特别行政区第六届立法会继续履行职责等相关问题作出决定,符合宪法和香港基本法的规定和原则,是必要的、适当的。

根据决定,2020年9月30日后,香港特别行政区第六届立法会继续履行职责,不少于一年,直至香港特别行政区第七届立法会任期开始为止。香港特别行政区第七届立法会依法产生后,任期仍为四年。



国务院港澳办 中联办 香港特区行政长官

坚决支持!

十三届全国人大常委会第二十一次会议昨天表决通过了《全国人民代表大会常务委员会关于香港特别行政区第六届立法会继续履行职责的决定》。

国务院港澳事务办公室11日发表声明表示,十三届全国人大常委会第二十一次会议通过《全国人民代表大会常务委员会关于香港特别行政区第六届立法会继续履行职责的决定》,为香港特别行政区第六届立法会继续履职提供了坚实法律基础,国务院港澳事务办公室坚决拥护,并将配合做好相关工作。

中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室11日发表声明,坚决拥护《全国人民代表大会常务委员会关于香港特别行政区第六届立法会继续履行职责的决定》,指出这一决定是依据宪法和基本法作出的,具有不容挑战的法律权威;中联办将支持特区政府和社会各界按照有关决定,共同做好第六届立法会继续履职的各项工作。

香港特别行政区行政长官林郑月娥11日衷心感谢全国人民代表大会常务委员会就香港特别行政区第六届立法会继续履行职责作出决定,解决因第七届立法会选举押后一年而令立法机关出现空缺的问题。特区政府稍后会将全国人大常委会的决定刊宪,同时会通过刊宪撤销早前行政长官根据《立法会条例》第六条为配合换届选举而中止第六届立法会会期的决定,让第六届立法会可按需要尽早恢复运作。

香港各界人士纷纷指出,作出相关决定是保障香港立法机关正常运作,确保香港尽快走出疫情、社会恢复繁荣稳定的必要之举,关系到香港整体利益和市民福祉,符合社情民意,香港地区上海市政协委员纷纷表示支持。

上海市政协常委、沪港经济发展协会副会长麦德铨表示,香港特别行政区第六届立法会继续履行职责有非常大的民意基础,体现中央对香港市民的身心健康和人身安全

非常重视。

上海市政协委员、上海香港联会会长张国正表示,这次人大常委会的决定是非常重要的决定,是基于在疫情之下对于香港公共卫生安全问题的考虑,避免了因为选举可能引起大规模聚集而引发疫情。

中国侨联委员、上海市政协港区委员、香港侨界社团联合会副会长姚珩表示,相关决定为立法会尽快恢复运作提供了最有效的实施方案和最坚实的法律依据。在当前香港正处于疫情防控的关键时期,有大量与民生相关的立法和拨款工作需要立法会处理,希望香港各界在全国人大常委会相关决定的基础上团结一心,敦促立法会尽快回归保障社会民生的正轨。

在上海市政协委员、新龙基投资集团总裁李可庄看来,人大常委会的决定解决了由于疫情押后特区立法会选举所产生的“真空期”问题,合理合法,而且有利于维护香港特区的宪制秩序和法治秩序。

新民晚报香港报道组

走近「上海城市记忆中的孙中山」

纪念孙中山先生逝世九十五周年文献展开幕

本报讯 (记者 徐翌晟)2020年是伟大的民族英雄、伟大的爱国主义者、中国民主革命的伟大先驱孙中山先生逝世95周年,上海是孙中山先生革命生涯中最重要的城市之一。昨天,由上海市孙中山宋庆龄文物管理委员会、上海宋庆龄研究会、上海市档案馆联合主办,上海孙中山故居纪念馆承办的“上海城市记忆中的孙中山——纪念孙中山先生逝世95周年文物文献展”在上海市档案馆(外滩馆)开幕。

本次展览以上海为切入点,追踪伟人在沪足迹,展示孙中山留下的史迹、文物、史料,挖掘上海城市个性与孙中山纪念的时代记忆,探析上海是如何记忆孙中山的以及伟人与上海城市精神的关系,展现孙中山为追求建设一个崭新的国家而奋斗的革命历程,彰显上海城市个性与孙中山纪念的时代记忆,从而缅怀伟人的丰功伟绩,弘扬伟人的思想精神。

作为孙中山先生的人脉渊薮、革命基地、广阔舞台和温馨家园,上海是近代中国国际化程度最高的经济文化重镇。在上海,他为革命筹集资金、聚集力量;革命早期,曾多次来上海了解国内革命情形;他召集天下革命英才,为己所用;他利用传媒宣传革命,讲演主义;他开门会客,闭门潜心著书立说,阐释革命主张,规划未来中国经济发展的宏伟蓝图;他顺应历史潮流,探索革命新路,酝酿了第一次国共合作。上海这座城市有着许多与孙中山相关的人、事、物,留下了丰富的孙中山革命、工作、生活遗存和印痕。

本次展览共展出300余件展品,其中实物近200件,图片100余件,首次展出近30件,其中有

孙中山撰写《实业计划》时所用的参考书、孙中山手书《博爱》《天下为公》、宋庆龄珍藏的《总理纪念歌》唱片等等。此外,还有许多珍贵的文物都具有十分重要的纪念意义和价值。如:孙中山珍藏的1922年尼克博克出版公司出版的英文本《实业计划》、孙中山亲自校阅过的《建国方略》、中国铁路总公司秘书处印信、中国铁路总公司之印、中国铁路总公司信封等一件件珍贵文物无声地反映了孙中山与上海城市精神的关系。

孙中山先生生活简朴,不抽烟不喝咖啡,平时只喝白开水。展览上还展出了孙中山、宋庆龄用过的玻璃冷水杯以及招待客人用的烟灰缸。但他们都有长时间的海外生活经历,因此在饮食习惯上是中西合璧的,展览上也有他们居住于莫利爱路寓所期间使用过的中西餐具。

除了展览之外,孙中山研究专家分别在《解放日报》《新民晚报》为展览撰文宣传。同时,通过摄制“专家说”、“策展人说”、“观众说”等主题视频,从不同角度全方位解读“上海城市记忆中的孙中山”。

配合此次展览,策展方从7月5日起推出“少年开讲啦”线上主题讲解声音征集活动,向青少年征集声音,评选出15位“最美童声”,作为本次展览的“特约讲解员”,为社会公众进行讲解。透过这些“好声音”,讲好红色故事,传播红色文化,传承红色记忆,展现不一样的“城市记忆”。展览期间,还将陆续推出“孙中山在上海史迹地寻踪、踏访”系列微信专题活动,选择孙中山在上海的13个重要史迹地,制作成多部短视频,通过镜头和讲述人的语言,让观众直观感受孙中山的革命岁月。